
ニセコ中学校生徒の意見交換結果 

 

１．目的 

 

 ニセコ町は、「ニセコ町まちづくり基本条例」（以下「基本条例」という。）に基づ

き、「住むことが誇りに思えるまち」を目指し、町民の「自治」を基本としたまち

づくりを実践してきた。「自治創生」においても、基本条例に基づくまちづくりの

実践を基本として、多様なアプローチをかけて町民と協働し、町民意見の収集・反

映を特に丁寧に進めている。 

 

 基本条例には、「満20歳未満の町民のまちづくりに参加する権利」（第11条）と

して、「満 20 歳未満の青少年及び子どもは、それぞれの年齢にふさわしいまちづ

くりに参加する権利を有する。」と定められている。 

 

 自治創生町民アンケートは 15歳～49歳の町民を対象としたため、子どもの意見

が十分得られていなかったことから、ニセコ中学校の協力をいただき、中学２年生

の「総合的な学習の時間」で自治創生を取り上げることを介して意見を聴取した。 

 

２．授業の概要 

 

・授業テーマ：「ニセコ町の自治創生とは～若者から選ばれるニセコを目指して～」 

・グループワークのテーマ：「将来ニセコ町を住みやすい町にするための方策」 

・対象者：ニセコ中学校２年生（在籍数：52名） 

 

第１回 平成 27年 11月 10日（火）背景・目的の説明、アンケート※ 

第２回 平成 27年 11月 12日（木）アンケート結果報告、グループワーク 

第３回 平成 27年 11月 17日（火）グループ発表、講評など 

 

※町民アンケートのうち「住みやすさ」「学生向け項目」を抜粋して実施。 

 

３．アンケート集計結果：別紙 
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４．グループ発表後に考えた論点 

 

（１）ニセコ町に住み続けたり、将来戻って来たりするには、何が必要か 

 

① 働くことができる場 

就職できる場、したい仕事、ニセコの名を広める（特産品、キャラクター） 

② 生活しやすい場 

病院の充実、交通機関、買い物がしやすい、バス交通と商店との連携、住居（シ

ェアハウス含）確保 

 

（２）ニセコにしかない魅力への気付き／ニセコに不足している点の克服 

 

① ニセコにしかない魅力 

雪（パウダースノー）、自然、水（浄水器不要の良い水質） 

② ニセコに不足している点 

病院、買い物環境、就職する場所 

 

※上記に関する助言 

 

（１）将来は変わっていくこともあるという視点 

 

 ① 今、不便でも解決できるもの 

買い物が不便だが、将来、車の免許を持てばある程度解消できる 

 ② 将来的になくなる可能性があるもの 

ＪＲ在来線 ※北海道新幹線の札幌延伸 

雪（パウダースノー） ※地球温暖化 

 

（２）就職（雇用の場）の場所や業種が少なくても、起業するなど、自分で未来を作り

出すという視点 



64.0% 

36.0% 

１．男性 

２．女性 

【問１（１）】 
アンケートの回答者は「男性」64.0%、「女性」36.0%という結果となっています 

1 

アンケート回答者＿性別 

出所： ニセコ中学校アンケート 

N=50人 

別紙 



100.0% 

１．日本 

２．その他 

 

 

 

 

 

【問１（２）】 
中学生アンケートは、ニセコ中学校２年生（全員日本人）を対象に行いました 

2 

アンケート回答者＿国籍 

出所： ニセコ中学校アンケート 

N=50人 



92.0% 

4.0% 
4.0% 

１．進学 

２．就職（自営・家業を含む） 

３．結婚 

４．希望を決めていない 

５．その他 

不明/無効回答 

 

 

 

 

 

【問２】 
卒業後の進路希望は「進学」が最も多く、一部「就職」と回答した学生もいました 

3 

卒業後の進路希望 

出所： ニセコ中学校アンケート 

N=50人 



【問３】将来の就職希望業種は「希望を決めていない」を除くと、「サービス業」、「医
療・福祉業」が上位を占めています 

4 

将来の就職希望業種 

出所： ニセコ中学校アンケート 

N=50人 
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希望を決めていない 

サービス業 

医療・福祉業 

農林業 

公務員 

教員・研究員 

情報・通信業 

建設業 

製造業 

運輸業 

小売業 

金融・保険業 

水産業 

その他 

不明/無効回答 

イラストレーター、保育士、 

観光業、知事や道議、航空関係 



【問４】就職希望企業を選択する際の条件としては「高収入」が最も多く、「自分の技術
や資格を活かせる」、「周辺の住環境が良い」が続きます 

5 

就職希望企業を選択する際の条件（3つまで回答可） 

出所： ニセコ中学校アンケート 
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高収入 

自分の技術や資格を活かせる 

周辺の住環境が良い 

やりたいこと（研究等）ができる 

通勤が便利・転勤がない 

雇用が安定している 

男女格差がない 

地元に貢献している 

大企業（有名企業） 

高度な技術がある 

福利厚生が充実している 

その他 

ブラック企業じゃない 

収入が安定している 

きつすぎない 



26.0% 

20.0% 

10.0% 

44.0% １．ニセコ町内に住み続けたい 

２．ニセコ町以外の道内に住みたい 

３．道外に住みたい 

４．希望を決めていない 

不明/無効回答 

 

 

 

 

 

【問５】卒業後の居住希望地として、「ニセコ町内に住み続けたい」と回答した生徒は
26%でした 

6 

卒業後の居住希望地 

出所： ニセコ中学校アンケート 

N=50人 

札幌市6人、倶知安町3人 

東京都3人、千葉県1人 



24.0% 

54.0% 

10.0% 

8.0% 

4.0% 

１．住みやすい 

２．どちらかといえば住みやすい 

３．どちらかといえば住みにくい 

４．住みにくい 

不明/無効回答 

 

 

 

 

 

【問６】「住みやすい」「どちらかといえば住みやすい」と回答した生徒が、約８割を 

占めています 

7 

ニセコ町の住みやすさについて 

出所： ニセコ中学校アンケート 

N=50人 



 

 

 

 

 

【問６-１】住みやすいと感じる理由としては「自然環境が豊かである」が最も多く、「水
や食べ物がおいしい」「積雪量が豊富、雪を楽しめる」が続きます 

8 

ニセコ町が住みやすいと感じる理由（５つまで回答可） 

出所： ニセコ中学校アンケート 
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自然環境が豊かである 

水や食べ物がおいしい 

積雪量が豊富、雪を楽しめる（スキー等のアクティビティ） 

自然災害（地震等）が少ない 

治安がよい（安全である） 

静かで落ち着いている 

外国人が多く国際的である 

教育環境が整っている 

デマンドバス等交通の利便性がよい 

歩行者の通行が安全である 

子育て支援が充実している 

人情が厚い（地域の人間関係がよい） 

友人や知人がいる 

通勤しやすい 

住宅の規模や価格等住宅事情がよい 

日常の買い物がしやすい 

夏涼しい 

暮らしに関する施設が整っている 

病院等医療施設が充実している 

親戚の家が近い 

娯楽に関する施設が整っている 

福祉環境が充実している 

その他 



 

 

 

 

 

【問６-２】住みにくいと感じる理由としては「日常の買い物がしにくい」が最も多く、 

「積雪量が多い、除雪が大変」、「病院等医療施設が充実していない」が続きます 

9 

ニセコ町が住みにくいと感じる理由（５つまで回答可） 

出所： ニセコ中学校アンケート 
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日常の買い物がしにくい 

積雪量が多い、除雪が大変 

病院等医療施設が充実していない 

娯楽に関する施設が整っていない 

親戚の家から遠い 

歩行者の通行が安全でない 

デマンドバス等交通の利便性がわるい 

暮らしに関する施設が整っていない 

夏湿度が高い 

教育環境が整っていない 

外国人が多くなじめない 

人情が薄い（地域の人間関係がわるい） 

自然災害（地震等）が多い 

自然環境がわるい 

住宅の規模や価格等住宅事情がわるい 

子育て支援が充実していない 

福祉環境が充実していない 

通勤しづらい 

治安がわるい（安全とはいえない） 

騒音等により落ち着けない 

水や食べ物がおいしくない 

友人や知人がいない 

その他 



 

 

 

 

 

【問７】ニセコ町に住み続けたり、将来戻って来たりするために必要なこととしては、
「買い物の利便性の向上」が最も多く、次いで「働く場の充実」が続きます 

10 

卒業後ニセコ町に住み続けたり、将来戻って来たりするために必要なこと（３つまで回答可） 

出所： ニセコ中学校アンケート 
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買い物の利便性の向上 

働く場の充実 

医療機関の充実 

趣味や余暇活動の場の充実 

周辺自治体や都市圏への交通網の整備 

住居についての情報提供の充実 

子育て支援の充実 

Uターン者への移住支援 

地域内の公共交通の整備 

インターネット等の情報通信環境の充実 

まちなみや景観の整備・保全 

その他 
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